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Otázka  
pre čitateľov

Vo februárovom vydaní Radničných novín ste mali možnosť zapojiť sa do súťaže o prezentačné 
predmety mesta Banská Bystrica. Stačilo nám do redakcie napísať odpoveď na súťažnú otázku: 
V  ktorých troch základných školách pripravujeme modernizáciu športových areálov? Správ-
na odpoveď je: v ZŠ Spojová, Pieninská a Moskovská. Všetkým čitateľom, ktorí sa do súťaže 
zapojili, ďakujeme. Víťazmi sa stávajú dvaja výhercovia, a to pani Hajková a pán Riečan. 
Výhercom gratulujeme. 

V súťaži pokračujeme aj v marcovom čísle Radničných novín. Pýtame sa vás:

Kto bol prvý banskobystrický richtár? 

	 A)	 richtár Ondrej 
	 B)	 Štefan Jung   
	 C)	 Július Cesnak 

Odpovede nám môžete posielať do 10. apríla 2025 na adresu: Mesto Ban-
ská Bystrica, Radničné noviny, Československej armády 26, 974 01 Banská 
Bystrica, ako aj na e-mail: radnicnenoviny@banskabystrica.sk, predmet 
správy: súťaž.

V súvislosti s plážovým kúpaliskom  
podniká mesto ďalšie kroky
Na septembrovom zasadnutí mestského zastupiteľstva v minulom roku bolo jedným z bodov programu prerokovanie petície 
„Zachráňme plážové kúpalisko!“. Okrem zástupcov petičného výboru vyjadrilo nespokojnosť so súčasným stavom tohto 
jedinečného priestoru aj vedenie mesta i poslanci MsZ. S dôvodmi, pre ktoré obyvatelia Banskej Bystrice podpísali petíciu, sa 
maximálne stotožnili. Banskobystrické plážové kúpalisko získal ešte v roku 2007 do dlhodobého nájmu na 30 rokov súkromný 
podnikateľ. Nájomnú zmluvu pred ukončením doby trvania v súčasnosti nie je možné vypovedať, pretože absentujú zmluvné aj 
zákonné dôvody. Preto mesto podniká ďalšie kroky. 

Zistenia Inšpektorátu práce 
Okrem obstarania znaleckých posudkov za 
účelom zhodnotenia investícií súčasného ná-
jomcu vložených do kúpaliska, obdržala samo-
správa rozhodnutie Inšpektorátu práce v Ban-
skej Bystrici, na ktorý sa obrátila ešte v  lete 
2024. V rámci vykonanej kontroly boli na plá-
žovom kúpalisku zistené viaceré nedostatky. 
Vytvorená pracovná skupina sa na plánovanej 
obhliadke areálu v najbližších týždňoch zame-
ria na kontrolu priestorov a  zistenie, či boli 
vytýkané nedostatky odstránené. Inšpekto-
rát práce v Banskej Bystrici vykonal kontrolu 
areálu kúpaliska ešte v minulom roku. Zistené 
nedostatky sa týkali, o. i., rebríkov na vstup 
do bazénov, čiastočne chýbajúcich plastových 
mriežok pri bazénoch, chýbajúcich odborných 
prehliadok a skúšok elektrickej inštalácie rôz-
nych objektov, ako aj technologického zariade-
nia strojovne bazénov, elektrického zariadenia 
šmykľaviek či lanovej dráhy. Mesto má zria-
denú pracovnú skupinu, ktorá je v súčasnosti 
zložená zo zamestnancov  odborných útvarov 
mestského úradu.  Pracovná skupina plánuje 
v  priebehu najbližších týždňov zorganizovať 
obhliadku areálu plážového kúpaliska, na 
ktorú budú prizvaní zástupcovia poslaneckých 
klubov MsZ, ako aj členovia petičného výboru, 
ktorí môžu byť v  prípade záujmu do skupiny 
začlenení. 

Vytvorenie pracovnej skupiny
„Úlohou pracovnej skupiny je zlepšiť pod-
mienky prevádzky kúpaliska a  vytvorenie 
koncepcie na jeho ďalší rozvoj. Ešte vlani 
sme sa obrátili na Inšpektorát práce so žia-
dosťou o  vykonanie kontroly dodržiavania 
právnych predpisov v  súvislosti s  prevádz­
kou plážového kúpaliska, výsledkom ktorej 
bolo zistenie viacerých nedostatkov. Na  plá-
novanej obhliadke sa pracovná skupina 
zameria, okrem iného, aj na preverenie, či 
nedostatky   vytknuté   nájomcovi zo strany 
orgánu výkonu dozoru – Inšpektorátu prá-
ce, nájomca v stanovených lehotách a riadne 
odstránil,“ objasňuje prednostka MsÚ v Ban-
skej Bystrici Marica Koreňová. 

Obstaranie znaleckých posudkov
Za účelom   zhodnotenia investícií nájom-
cu vložených do areálu plážového kúpalis-
ka   mesto v  súčasnosti disponuje 
znaleckým posudkom, ktorým bola 
stanovená hodnota nájmu za dobu 
trvania nájomného vzťahu (2007 
– 2024). V  procese spracovania je 
zároveň znalecký posudok na stano-
venie všeobecnej hodnoty nehnu-
teľností, ktoré nájomca v  areáli plá-
žového kúpaliska vybudoval a  ktoré 
v  súčasnosti patria do jeho vlastníc-

tva. Pre potreby vypracovania tohto znalec-
kého posudku je však  potrebné  vykonať za 
súčinnosti nájomcu obhliadku predmetných 
nehnuteľností, k  čomu zatiaľ   nedošlo, keď-
že    nájomca plážového kúpaliska na písom-
né ani  telefonické výzvy mesta doposiaľ ne-
reagoval. „Znaleckými posudkami chceme 
v súčasnosti zistiť, aká je aktuálna hodnota 
nehnuteľností, ktoré nájomca na kúpalisku 
vybudoval a dal si ich zapísať na list vlastníc-
tva ako svoje vlastné. Opakovane bol vyzva-
ný na sprístupnenie objektov na kúpalisku, 
čo prisľúbil aj na našom spoločnom rokova-
ní v závere minulého roka. Na sprístupnení 
objektov pre účely spracovania znaleckého 
posudku naďalej trváme. Na základe výsled-
kov znaleckých posudkov a vykonanej kon-
troly prehodnotíme ďalšie kroky,“ dopĺňa 
primátor mesta Ján Nosko. 

Z. Marhefková
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INFORMÁCIE Z MESTSKÉHO ÚRADU
MAREC 2025 

01. Týždeň v znamení povedomia 
o autizme
Pri príležitosti Svetového dňa povedomia 
o  autizme (2. apríla) pripravilo OZ SPOSA 
BB sériu podujatí, ktoré vám umožnia na-
hliadnuť do sveta ľudí s  autizmom. Počas 
prvého aprílového týždňa na vás čaká pestrý 
program. Spoznáte činnosť združenia, vy-
skúšate si simulátor autizmu a zúčastníte sa 
na zaujímavých diskusiách a  prednáškach. 
Podujatia sa uskutočnia v  Europa SC a  KO-
MUCE v  Banskej Bystrici. Tradičnou súčas-
ťou programu je aj Pochod modrou Banskou 
Bystricou. Nezmeškajte túto príležitosť vidieť 
svet inými očami a získať hlbšie porozumenie 
pre tých, ktorí to najviac potrebujú. Podrob-
ný harmonogram podujatí nájdete na webe 
www.sposabb.sk. � red

02. Viete, čo dnes dýchate? 
Dobrá kvalita ovzdušia je jeden zo základných 
predpokladov zdravého a  kvalitného života 
obyvateľov mesta. V Banskej Bystrici je mož-
né overiť si ju kedykoľvek vďaka nepretrži-
tému zberu údajov dvoch automatizovaných 
meracích staníc (AMS) prevádzkovaných Slo-
venským hydrometeorologickým ústavom. 
Prvá AMS je umiestená na Štefánikovom 
nábreží v  tesnej blízkosti vysoko frekvento-
vanej križovatky štvorprúdovej cesty I/66, so 
zhoršenými rozptylovými podmienkami. Kla-
sifikovaná je ako dopravná. Z  tohto dôvodu 
na nej občas, za nepriaznivých rozptylových 
podmienok v  zimných mesiacoch, dochádza 
k prekročeniu limitných hodnôt častíc PM10. 
Stanica neposkytuje úplne objektívny obraz 
o  celkovom stave ovzdušia v  meste. Druhá 
AMS, umiestnená na Zelenej ulici, je klasifi-
kovaná ako mestská a  pozaďová. Situovaná 
je na vyvýšenom svahu nad sídliskom Fon-
čorda, na hranici s  extravilánom. Výsledky 
z nej sú dlhodobo priaznivé. Hodnoty meraní 

z  týchto AMS si obyvatelia môžu skontrolo-
vať online na webe www.shmu.sk, ako aj jed-
noduchou a  prehľadnou formou semaforu 
kvality ovzdušia na webovej stránke www.
dnesdycham.sk. Obidve AMS umožňujú nie
len sledovať aktuálnu kvalitu ovzdušia, ale 
následne i hodnotiť vplyv znečistenia na zdra-
votný stav obyvateľstva. 

Oddelenie životného prostredia, MsÚ BB

03. Radničné noviny  
vám zašleme aj e-mailom 	
Mesačník, ktorý čitateľom prináša aktuálne 
informácie o  mestskej samospráve, sociál-
nych veciach, školstve, kultúrnom aj športo-
vom živote v našom meste, môžete dostávať 
priamo do svojej e-mailovej schránky. Stačí 
len na ic@banskabystrica.sk zaslať svoju e-
-mailovú adresu a prihlásiť sa k odberu Rad-
ničných novín. Následne vám budú pravidel-
ne zasielané v  PDF formáte, a  to hneď, ako 
ich každý mesiac zverejníme na webe mesta. 
Noviny sú naďalej distribuované i do pošto-
vých schránok banskobystrických domácnos-
tí. V tlačenej verzii ich nájdete v Klientskom 
centre Mestského úradu v  Banskej Bystrici, 
ako aj v  Turistickom informačnom centre 
v priestoroch Radnice na Námestí SNP 1.

red

04. Upozornenie súvisiace  
s jarným vypaľovaním trávy 
Vlani vzniklo v banskobystrickom okrese 86 
požiarov. Ich následkom došlo k  priamym 
škodám za viac ako 343-tisíc eur. Najčastej-
šími príčinami bola nedbalosť a neopatrnosť 
dospelých. Nasledovali prevádzkovo-tech-
nické poruchy a  úmyselné zapálenie. V  po-
rovnaní s  rokom 2023 klesol počet požiarov 
o necelé štyri percentá. Najpočetnejšou sku-
pinou v minulom roku boli požiare súkrom-
ného vlastníctva. Išlo o 36 prípadov a výška 
škôd predstavovala 78 percent z  celkovej 
výšky priamych škôd za uplynulý rok. Zákon 
o  ochrane pred požiarmi fyzickým osobám, 
okrem iného, zakazuje fajčiť alebo používať 
otvorený plameň na miestach so zvýšeným 
nebezpečenstvom vzniku požiaru, vypaľovať 
porasty bylín, kríkov a  stromov. Rovnako aj 
zakladať oheň v  priestoroch alebo na mies-
tach, kde môže dôjsť k jeho rozšíreniu a bez-
dôvodne vyvolať požiarny poplach, privolať 

hasičskú jednotku alebo zneužiť linku ties-
ňového volania. Porušenie tohto zákazu je 
možné postihnúť pokutou pre fyzické osoby 
vo výške 331 eur a pre právnické osoby alebo 
fyzické osoby – podnikateľov vo výške 16 596 
eur. Žiadame obyvateľov o rešpektovanie zá-
kazu vypaľovania suchej trávy pri práci v zá-
hradách a v prírodnom prostredí. Zásahy pri 
požiaroch vzniknutých z vypaľovania suchých 
tráv môžu blokovať hasičov v  čase, kedy by 
ich pomoc bola skutočne potrebná, napríklad 
pri dopravnej nehode, technickom zásahu či 
pri inej zásahovej činnosti.

Referát krízového riadenia, MsÚ BB

05. Aprílová Gardeniáda 
už klope na dvere 
Banská Bystrica sa začiatkom apríla zmení na 
zelenú oázu. V meste pod Urpínom bude je-
dinečný festival jarnej záhrady – Gardeniáda 
2025. Záštitu nad podujatím, ktoré sa usku-
toční od 3. do 6. apríla, prevzal primátor Ján 
Nosko. Výber Námestia slobody a Parku pod 
Pamätníkom SNP za dejisko festivalu nie je 
náhodný. Lokalita v centre mesta predstavu-
je historicky a  kultúrne významný priestor, 
s  jedinečnou atmosférou. Gardeniáda bude 
oslavou záhradkárstva, kde sa stretnú odbor-
níci, amatérski pestovatelia a  záujemcovia 
o kvetiny, stromy, zeleninu a okrasné rastli-
ny. Na návštevníkov čaká predvádzanie mo-
derných techník záhradníctva, pripravené sú 
prednášky a workshopy, kde sa dozvedia viac 
o udržateľných praktikách, nových trendoch 
v záhradníctve, ochrane rastlín a ekológii. 

red

Charitatívny futbalový zápas 
Na Atletickom štadióne VŠC Dukla Banská 
Bystrica sa 10. apríla 2025 o 17:00 hod. usku-
toční 3. ročník Charitatívneho futbalového 
zápasu medzi dvoma najväčšími banskobyst-
rickými gymnáziami. Svoje sily si zmerajú 
študenti z  Gymnázia Jozefa Gregora Tajov-
ského a Gymnázia Andreja Sládkoviča. Príďte 
podporiť svojou účasťou toto jedinečné po-
dujatie. Tešiť sa môžete na Mareka Hamšíka 
a Martina Škrtela, ktorí si na zápase zahrajú 
s hráčmi obidvoch gymnázií. Hudobným hos-
ťom podujatia bude raper EGO. Vstupenky si 
kúpite priamo na mieste alebo cez  predpre-
daj.sk.� Oddelenie športu, MsÚ BB 
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Začína sa historicky najväčšia rekonštrukcia 
chodníkov a výstavba cyklotrás
Po tom, ako získala samospráva v roku 2023 finančné prostriedky vo výške 1,3 mil. eur z prvej výzvy Plánu obnovy a odolnosti 
určené na vybudovanie sásovskej cyklotrasy, bolo mesto Banská Bystrica úspešné s ďalšími tromi projektmi. Vďaka ďalším 
financiám vo výške 2,7 mil. eur sa obyvatelia dočkajú rozsiahlej rekonštrukcie chodníkov a výstavby cyklotrás aj na Fončorde, 
Radvani a v úseku, ktorý prepojí centrum mesta so Sásovou. Cieľom všetkých projektov je vytvoriť bezpečné koridory pre pohyb 
peších a cyklistov. Vysúťažení zhotovitelia, ktorí sa postarajú o realizáciu jednotlivých úsekov, si postupne preberajú staveniská 
a začnú so stavebnými prácami.

Podpora nemotorovej ekologickej dopravy 
a prepojenie širšieho centra mesta s mestský-
mi časťami pre dochádzanie obyvateľov do 
zamestnania, za službami či vychádzkami do 
okolitej prírody, to sú hlavné ciele stavebnej 
úpravy existujúcich poškodených asfaltových 
chodníkov a výstavby nových.

Kvalitná projektová príprava  
prináša výsledky
„Dlhodobá a  kvalitná projektová príprava 
nám priniesla želané výsledky. V  čerpaní 
financií z  Plánu obnovy a  odolnosti sa ra-
díme k  najúspešnejším mestám na Sloven-
sku. Vďaka získaným mimorozpočtovým 
zdrojom v objeme viac ako štyri milióny eur 
pôjde tento rok v našom meste o historicky 
najväčšiu rekonštrukciu rozsiahlych úse-
kov chodníkov a  budovanie cyklistickej in-
fraštruktúry. Celkovo ide o  cykloopatrenia 
v dĺžke viac ako 12 km a komplexnú opravu 
4,5 km mestských chodníkov. Ďakujem všet-
kým zamestnancom, vďaka ktorým sme boli 
v  čerpaní eurofondov opäť úspešní,“ hovorí 
primátor mesta Ján Nosko.

Komplexné riešenia aj vďaka 
financiám z rozpočtu mesta
Doplnením   financií z  mestského rozpočtu 
podporí samospráva  investície tak, aby mo
hli byť realizované komplexné riešenia. Tam, 
kde je to potrebné, budú z mestských peňazí 
obnovené aj cesty, vstupy k bytovým domom, 
doplní sa mobiliár, smetné koše i stojany na 
bicykle. „Vzhľadom na rôzne podmienky 
zástavby či šírkové možnosti, v  niektorých 
úsekoch vzniknú združené chodníky pre pe-
ších a cyklistov. Kde to priestorové pomery 
umožňujú, vzniknú samostatné cyklotrasy, 
prípadne cyklopruhy na cestách. So sta-
vebnými prácami v  Sásovej, na Fončorde 
a v Radvani začnú vysúťažené spoločnosti už 
v najbližších týždňoch. Pôjde o rozsiahle prá-
ce, pričom ešte nikdy predtým sa v  jednom 
momente nerekonštruoval na území mesta 
taký rozsah chodníkov, ako tomu bude te-
raz,” dopĺňa Jakub Gajdošík, 1. zástupca pri-
mátora.

Mládežnícka

Oremburská

Okružná

Moskovská

Internátna

Družby

Radvaň-Kráľová
Na Radvanskej ulici v Radvani prejde vďaka 
získaným financiám vo výške 640  000 
eur  rozsiahlou rekonštrukciou takmer ki-
lometrový úsek chodníka, ktorý bude pre-
budovaný na združený chodník pre peších 
a cyklistov. Trasa povedie od základnej školy, 
popri kaštieli Radvanských, popred materské 
školy až po križovatku pri OC Tesco. Súčas-
ťou je aj rekonštrukcia vstupov do bytových 
domov a nové verejné osvetlenie. Trasa bude 
v budúcnosti pokračovať podchodom popod 
križovatku pri radvanskom moste s  napo-
jením na už vybudovanú cyklolávku a  poza 
obchodné centrá Tesco a Nay, až do mestskej 
časti Kráľová.

Vďaka získaným financiám vo výške cca 1,5 
mil. eur sa na Fončorde  obnovia chodníky 
a dobuduje cykloinfraštruktúra na Orembur-
skej, Mládežníckej, Tulskej, Internátnej ulici, 
na ulici Družby, Moskovskej a Okružnej ulici. 
Nadväzovať budú na už vybudované zdru-
žené chodníky pre peších a  cyklistov a  plá-
novanú cyklotrasu, ktorá prepojí Fončordu 
s Radvaňou novým bezpečným a osvetleným 

koridorom medzi Okresným policajným 
riaditeľstvom na Okružnej ulici a  obchod-
ným centrom Kaufland na Nám Ľ. Štúra, pri 
ktorom sa plánuje výstavba cyklotrasy spája
júcej centrum mesta a mestskú časť Radvaň. 
Obyvatelia Fončordy sa tak vďaka tomuto 
prepojeniu v budúcnosti dostanú do rôznych 
častí mesta na bicykli bezpečne.

Fončorda

Radvanská

Radvanská
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SitnianskaStarohorská

Rudohorská Starohorská

Starohorská

Tatranská

Rudlová-Sásová
V Sásovej bude zo získaných financií vo výške 
1,3 mil. eur realizovaný projekt rekonštrukcie 
chodníkov na Tatranskej ulici ponad mater-
skú školu, Rudohorskej ulici pri výškových 
panelákoch, na Strážovskej ulici a Starohor-
skej ulici v  celom vnútrobloku okolo mater-
skej školy s  napojením na Sitniansku ulicu, 
vrátane priľahlých schodísk. Na Sitnianskej 
ulici prejde rekonštrukciou horný chodník 
a  verejné osvetlenie až po základnú školu 
s prepojením na Rudohorskú ulicu. Bezpečný 

cyklopruh na ceste pribudne v  celom úseku 
od križovatky pri Lidli až po polikliniku.
K  rozvoju cyklistickej dopravy prispeje aj 
projekt prepojenia najväčšieho sídliska s cen-
trom mesta, na ktorý získala samospráva  cca 
610 000 eur. V  smere od križovatky na ul. 
Kpt. Jaroša a Rudlovskej cesty pribudne cy-
klotrasa po čerpaciu stanicu na Rudlovskej 
ceste. Ďalej povedie popod podjazd pri Auri-
se, pričom z obojsmernej slepej ulice v  tejto 
lokalite sa stane jednosmerka. Ďalšími sta-
vebnými úpravami prejde Kollárova ulica. 
Časť ulice nad Ústavom na výkon väzby sa 
zjednosmerní a  v  rámci nej bude vyčlenený 

jeden jazdný pruh pre cyklistov až po Ko-
menského ulicu. Cyklisti sa následne dostanú 
po samostanej cyklotrase popod cintorín až 
k hradnému areálu na Nám. Š. Moysesa, pria-
mo do centra mesta. 
Mesto pripravuje aj projekt rozšírenia chod-
níka na samotnej Rudlovskej ceste a vybudo-
vanie združeného chodníka pre peších a cyk-
listov na Ďumbierskej ulici, ktorá prepojí aj 
spodnú časť sídliska Sásová.

Z. Marhefková 
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Poslanecké názory 
V marcovom vydaní Radničných novín sme, podľa abecedného poradia, poskytli priestor poslancom: Diane Javorčíkovej, Davidovi 
Kapustovi a Erike Karovej. Opýtali sme sa ich: A) Považujete cyklistickú dopravu za plnohodnotný druh prepravy do práce alebo 
školy? Myslíte si, že po dobudovaní cyklistickej infraštruktúry môže časť obyvateľov Banskej Bystrice presadnúť z vozidiel na 
bicykle? B) Ako vnímate priority obyvateliek/obyvateľov vášho volebného obvodu?

Ing. Mgr. David Kapusta Erika KarováMgr. Diana Javorčíková

 Cyklistická doprava je plnohodnotný spô-
sob prepravy do práce či školy. V mnohých eu-
rópskych mestách už bicykel zohráva kľúčovú 
úlohu v mobilite obyvateľov. Znižuje doprav-
né zápchy, zlepšuje kvalitu ovzdušia a  pod-
poruje zdravý životný štýl. Prináša množstvo 
výhod – je ekologická, ekonomická a podpo-
ruje zdravý životný štýl. V  našom meste je 
potenciál pre cyklodopravu značný, no jeho 
naplnenie závisí od bezpečnej a funkčnej in-
fraštruktúry. Ak budú vybudované prepojené 
cyklotrasy s  dôležitými časťami mesta, bez-
pečné úložiská bicyklov a kvalitná doplnková 
infraštruktúra, časť obyvateľov môže upred-
nostniť bicykel pre autom, čím získame čistej-
šie ovzdušie, menej hluku. Preto by mala byť 
podpora cyklodopravy jednou z priorít udrža-
teľnej mobility. Navyše, jazda na bicykli často 
šetrí čas – vyhneme sa zápcham a  parkova-
niu. Ak chceme zdravšie a modernejšie mes-
to, začnime podporovať cyklistiku ako rovno-
cenný spôsob dopravy!

 Medzi hlavné priority patria riešenie 
parkovania, údržba miestnych komunikácií, 
bezpečnejšie priechody pre chodcov a  do-
končenie vybudovania cyklotrasy. Dôležitá je 
aj starostlivosť o  verejné priestory – údržba 
zelene, revitalizácia ihrísk a  pokračovanie 
v  rekonštrukcii kaštieľa Radvanských. Na-
plánovaná je celková rekonštrukcia mestskej 
komunikácie Bernolákovej ulice, vybudova-
nie zariadenia soc. služieb na Malachovskej 
ceste, rekonštrukcia chodníkov na Sládkovi-
čovej, oprava chodníka na NĽŠ 7 – 10, Poľnej 
1 – 27 a projekt Zelené sídliská. V Radvani sa 
podarilo vybudovať prepojovacie schodisko 
a chodník od Sládkovičovej ku ZŠ s MŠ Rad
vanská, zrekonštruoval sa chodník na Rad
vanskej 2 – 6, rekonštrukcia cesty a  dobu-
dovanie nových parkovacích miest na Poľnej 
ulici, chodník na Poľnej 11 – 17, rekonštrukcia 
chodníka od Cintorínskej po zastávku, vzni-
kol klub seniorov, Komunitná záhrada Poľ-
ná. Dokončili sa priestory občianskeho cen-
tra Radvaň, ktoré slúži pre komunitný život 
v Radvani. Spolupráca s občanmi a ich zapo-
jenie do rozhodovania sú kľúčové pre udrža-
teľný rozvoj tejto mestskej časti.

 Keď som študoval v holandskom Rotter-
dame, bicykel bol môj hlavný dopravný pros-
triedok. Do školy alebo na nákup som chodil 
na bicykli. Holanďania majú tradíciu vyu-
žívania bicyklov a  geografické predpoklady. 
V  prvom rade im však môžeme závidieť vý-
bornú infraštruktúru a sieť mestských či me-
dzimestských cyklotrás. Skúsenosti a analýzy 
z rozvinutejších miest hovoria o tom, že kva-
litná infraštruktúra je rozhodujúca pre rozho-
dovanie ľudí či siahnu po bicykli. Týka sa to 
najmä ľudí, ktorí bicykel používajú zriedka, 
pre starších ľudí či cyklistov s deťmi. Preto si 
myslím, že dobrá cyklistická infraštruktúra 
má potenciál prilákať ľudí, aby viac jazdili na 
bicykli a podporovala najmä zraniteľné sku-
piny. Zdôrazňujem však predpoklad, že musí 
ísť o  kvalitnú a  dobrú infraštruktúru. V  na-
šom meste čakáme na kvalitnú infraštruktúru 
už veľmi dlho. Viem, že to nie je jednoduché 
a  všetky procesy od majetkového vysporia-
dania po stavebnú realizáciu si vyžadujú svoj 
čas. Od vydania územného generelu nemo-
torovej dopravy prešlo 13 rokov. To je veľmi 
veľa času.

 Priority ľudí v  centre mesta sa rôznia 
podľa toho v akej časti centra bývajú. Obyva-
teľ z  Belvederu má iné očakávania ako oby-
vateľka Sídliska na Triede SNP. Na druhej 
strane sú témy, ktoré trápia všetkých a  nie
len obyvateľov môjho volebného obvodu.Vo 
všeobecnosti ľudí trápi slovenský evergreen: 
stav ciest a  chodníkov a  celkovo stav verej-
ných priestorov v našom meste. Ľudia si čo-
raz viac všímajú nečistotu mesta a  zníženú 
starostlivosť o  verejné priestranstvá. Chýba
júce konto občana a elektronizácia služieb pre 
obyvateľov a obyvateľky. V našom obvode je 
nedostatok detských ihrísk a  spoločenských 
priestorov. Chátrajúci mestský park čaká na 
obnovu už veľmi dlho. Obyvateľov a  obyva-
teľky Severnej a  Bakossovej trápi nová par-
kovacia politika a očakávajú od mesta väčšiu 
pridanú hodnotu.

 Banská Bystrica dlhodobo zaostáva vo vý-
stavbe cyklistickej infraštruktúry za inými, aj 
menšími mestami, preto vítam, že sa v  tejto 
téme vďaka Plánu obnovy pohneme správ-
nym smerom. Bicykel je skvelý spôsob, ako sa 
vyhnúť ranným zápcham, ušetriť čas a spra-
viť niečo pre svoje zdravie. Jazda na bicykli 
prináša slobodu a  radosť z  pohybu a  s  elek-
trobicyklami už nie sú prekážkou ani kopce. 
Samozrejme, nie každý môže bicykel využívať 
denne. Ako matka troch detí chápem, že ran-
né rozvozy do škôl a škôlok sa bez auta neza-
obídu. No každá nová cyklotrasa dáva ľuďom 
možnosť presadnúť z  auta na bicykel aspoň 
niekedy, a  tým prispieť k  zníženiu doprav-
ných zápch v špičkách. Navyše, viac cyklistov 
v uliciach znamená oživenie centra mesta, ale 
aj menší problém s parkovaním počas podu-
jatí. Mnohých Banskobystričanov cyklotrasy 
potešia, je to trend, ktorého sa netreba obá-
vať, práve naopak. Kľúčové aj tentokrát je, 
aby sme dbali na kvalitu výstavby cyklotrás 
a na dostatok kvalitných stojanov na bicykle, 
vrátane tých, ktoré umožnia bezpečné parko-
vanie elektrobicyklov.

 Počas mojich stretnutí s obyvateľmi Fon-
čordy sa stretávam s dvomi pohľadmi ľudí - 
tých, ktorí tu žijú roky a dožili sa seniorského 
veku a tých, ktorí sa na Fončorde usadili ne-
dávno a  založili si rodiny. Všetci majú svoje 
požiadavky na kvalitu verejného priestoru 
a spája ich najmä téma zanedbaných chodní-
kov. Pre seniorov aj pre rodičov s kočíkmi je 
to otázka každodennej bezpečnosti. Opakuje 
sa aj problém s  parkovaním, bezbariérovosť 
a  udržiavaný verejný priestor a  zeleň. Vní-
mam priority obyvateľov Fončordy veľmi cit-
livo a snažím sa ich s kolegami a kolegyňami, 
ako aj s členmi Občianskej rady postupne rie-
šiť. Nie všetko ale ide naraz, preto som rada, 
že postupne odkrajujeme z  deficitu, ktorý je 
zjavný a roky odsúvaný. Pomôže nám v tom 
aj výstavba cyklotrás, vďaka ktorej prejdú re-
konštrukciou mnohé chodníky na Fončorde 
z  mimorozpočtových zdrojov. Z  financií pre 
náš obvod tento rok plánujeme rekonštrukciu 
chodníka na Moskovskej ul. č.1-7 a  drobné 
opravy na Jilemnického, Švermovej, či THK.
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Mesto vďaka obnove mestského úradu  
výrazne ušetrí na spotrebe energií
Mesto Banská Bystrica v závere augusta 2024 reagovalo na výzvu Ministerstva hospodárstva SR z Plánu obnovy a odolnosti SR 
zameranú na zníženie spotreby energie vo verejných budovách. Samospráva bola úspešná a získala finančné prostriedky vo výške 
cca 655 tis. eur, vďaka čomu je v súčasnosti v priestoroch mestského úradu čulý stavebný ruch. Všetky práce realizuje vysúťažený 
zhotoviteľ za plnej prevádzky jednotlivých oddelení, preto sú služby pre obyvateľov aj naďalej poskytované v plnom rozsahu bez 
obmedzení.

Súčasťou obnovy, za účelom zvýšenia 
energetickej efektívnosti, je montáž no-
vých okien vrátane vnútorných žalúzií, 
ktoré zodpovedajú technickým a estetic-
kým požiadavkám. Priestory úradu pre-
chádzajú aj modernizáciou vnútorného 
osvetlenia, ktoré spĺňa všetky požiadavky 
na funkčnosť, dizajn a energetickú účin-
nosť. V poslednej etape, po ukončení vy-
kurovacej sezóny, budú realizované práce 
na hydraulickom vyregulovaní kúrenia 
a  kompletnej výmene termostatických 
ventilov a  hlavíc. „V  novom progra-
movom období sme už boli úspešní vo 
viacerých projektoch zameraných na 
oblasť energetiky. Príkladom je ZŠ Goliano-
va a ZŠ Slovenského národného povstania, 
ktoré prejdú výraznou rekonštrukciou. Na-
ším cieľom je znížiť energetickú náročnosť 

mestských budov, ktoré majú viac ako 60 
rokov. Mestský úrad jednoznačne do tej-
to kategórie spadá,“ objasňuje Martin La-
kanda, vedúci odboru rozvojových aktivít 
mesta. Počas celej doby trvania stavebných 

prác bude kompletne vymenených viac 
ako 500 kusov okenných konštrukcií 
a 900 svietidiel. Práce postupujú v zmys
le harmonogramu a  k  dnešnému dňu je 
už nainštalovaných viac ako 150 kusov 
moderných okien a  500 LED svietidiel. 
Predpokladaný termín ukončenia prác je 
máj 2025. „Som rád, že vďaka rýchlo re-
alizovateľným a  procesne nenáročným 
opatreniam môžeme dosiahnuť význam-
né úspory. Ušetrené financie budeme 
môcť následne investovať do iných ak-
tivít mesta. Verím, že postupná obnova 
mestského úradu skvalitní zamestnan-
com pracovné prostredie, a že im prispe-

jeme k príjemnej atmosfére na pracovisku,“ 
dopĺňa primátor Ján Nosko. 

Z. Marhefková

V apríli sa začne rekonštrukcia schodiska pri Eviju 
a búracie práce nebezpečnej rampy v Sásovej
Objekt občianskej vybavenosti v súkromnom vlastníctve na Rudohorskej ulici č. 12 – 16, v ktorom sídlia potravinové reťazce, 
drogéria či reštaurácia, sú frekventovaným a vyhľadávaným miestom obyvateľov i návštevníkov sídliska Rudlová-Sásová. 
Schodiská a rampa, ktoré prepájajú Sitniansku a Rudohorskú ulicu, boli dlhodobo v zlom technickom stave. Po rekonštrukcii 
prvého schodiska, ktorá sa uskutočnila ešte pred dvoma rokmi, sa mesto púšťa do riešenia problému týkajúceho sa ďalších dvoch 
schodísk a bezbariérovej rampy. 

V minulosti sa mesto zameralo na vyjasnenie 
vlastníckych vzťahov, keďže rampa ani scho-
diská nie sú zapísané v jeho majetku. Samo-
správa má vo svojom vlastníctve len pozemok 
pod tržnicou, prenajatý súkromnej firme, 
a pozemky pod dvomi schodiskami a rampou. 
Ani oficiálne stretnutia s majiteľmi prevádzok 
pred niekoľkými rokmi nepreukázali vlast-
níctvo týchto objektov. Napriek tomu dalo 
mesto z  dôvodu ochrany zdravia obyvateľov 
vypracovať statický posudok mechanickej 
odolnosti a stability jednotlivých železobetó-
nových konštrukcií. Výsledkom bolo uzatvo-
renie rampy a  stredového schodiska, ktoré 
budú zbúrané. Schodisko pri Eviju prejde 
komplexnou rekonštrukciou. „Začiatok re-
konštrukčných a búracích prác je plánovaný 
na mesiac apríl. V rámci nich dôjde k zbúra-
niu stredového schodiska a  bezbariérovej 
rampy pred objektom Rudohorská 14 a  16. 
Schodisko vedúce k  reštaurácii Evijo bude 

komplexne zrekonštruované vrátane prístu-
pových plôch. Práce by nemali mať vplyv na 
chod prevádzok, ktoré budú môcť fungovať 
obvyklým spôsobom. Zhotoviteľ tomu pris-
pôsobí technologický postup tak, aby nedo-
chádzalo ku kolíziám a aby boli chodci v bez-
pečí. Zvýšenú prašnosť bude zároveň riešiť 
pravidelným kropením,“ hovorí Martin Maj-
ling, 2. zástupca primátora. Aj keď má zhoto-
viteľ na realizáciu prác päť mesiacov, avizuje, 
že ich ukončí v predstihu. Počas prác musia 
motoristi počítať s  dopravnými obmedze-
niami. „Vysúťažený zhotoviteľ si prevez-
me stavenisko v  piatok 21. marca, ná-
sledne začne vytyčovať inžinierske siete. 
Zároveň osadí príslušné dopravné zna-
čenie, ktoré bude obyvateľov sídliska Sá-
sová informovať o plánovaných doprav-
ných obmedzeniach. Počas búracích prác 
dôjde k úplnému uzatvoreniu jednej po-
lovice štvorprúdovej cesty nachádzajúcej 

sa pod objektom občianskej vybavenosti na 
Rudohorskej ulici v smere od Lidla k miest-
nej poliklinike. Druhá časť cesty v smere od 
polikliniky k  Lidlu bude dočasne slúžiť ako 
obojsmerná, preto na nej nebude možné par-
kovať,“ objasňuje Pavol Oravec z  Oddelenia 
investičnej výstavby. Obyvateľom a návštev-
níkom Rudlovej-Sásovej sa ospravedlňujeme 
za zníženie komfortu, prašnosť a hluk spôso-
bený búracími prácami. Žiadame ich o trpez-
livosť a ohľaduplnosť.

Z. Marhefková
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Diskutovali sme o problematike mostov na Slovensku
V meste pod Urpínom sa uskutočnilo pracovné stretnutie viceprezidenta Únie miest Slovenska, primátora Banskej Bystrice Jána 
Noska s ministrom dopravy SR Jozefom Rážom. Témou rokovania boli mosty v havarijnom stave, ich často nejasné vlastníctvo, 
ako aj financovanie nákladných opráv, ktoré samosprávy nie sú schopné realizovať z vlastných zdrojov. Mestá žiadajú o akútne 
hľadanie financií na rekonštrukcie 50 až 60-ročných mostov v zlom technickom stave, ktoré neboli dimenzované na takú 
frekventovanú dopravu, s akou sa stretávame dnes. 

Na stretnutí sa zúčastnil aj generálny riaditeľ 
NDS Filip Macháček, primátorka mesta Lu-
čenec Alexandra Pivková a primátor Veľkého 
Krtíša Dalibor Surkoš. Všetky členské mestá 
združené v Únii miest Slovenska vypracova-
li analýzu, z  ktorej vyplýva, že na ich území 
sa nachádza okolo 590 mostov, z  ktorých je 
takmer 36 percent v zlom, veľmi zlom alebo 
havarijnom stave. „Časť týchto mostov nie je 
vo vlastníctve miest, chýba k nim projektová 
dokumentácia i  preberacie protokoly. Som 
rád, že pán minister dopravy pri-
jal pozvanie na stretnutie s Úniou 
miest Slovenska, na ktorom sme 
ho informovali o akútnej potrebe 
tento problém riešiť. Samosprávy 
žijú v  náročných ekonomických 
časoch, mestské rozpočty zosta-
vujeme len ťažko a  sme schopní 
pokryť len základné potreby oby-
vateľov. Tlmočili sme mu nevy-
hnutnosť hľadania finančných 
zdrojov či rôznych modelov finan-
covania, napríklad vytvorenia 

fondu regionálnej dopravnej infraštruktúry, 
z  ktorej by sa rekonštrukcie mostov či ciest 
dali financovať ,“ informoval viceprezident 
ÚMS a primátor Banskej Bystrice Ján Nosko. 
Rekonštrukcia a výstavba nových mostov sú 
nákladné investície a šplhajú sa do výšky stá-
tisícov až miliónov eur. Len diagnostika mos-
ta stojí samosprávy zhruba od 20 do 50-tisíc 
eur. Minister dopravy SR Jozef Ráž deklaro-
val, že požiadavky miest bude tlmočiť minis-
trovi financií a predsedovi vlády SR. Zároveň 

sa uskutoční stretnutie, aj za účasti zástupcov 
ZMOS-u a SK8, na ktorom sa otvorí téma mo-
stov s  cieľom hľadať spoločné riešenia, ako 
tento stav do budúcna zmeniť. „Veľmi dobre 
si uvedomujeme, aký je stav mostov na Slo-
vensku. To, čo môžeme urobiť, a  aj robíme 
je, že momentálne spúšťame PPP projekt 
na spôsob ako dostať financie zo zahraničia 
a vyriešiť situáciu s mostami na cestách pr-
vej triedy. Tento mesiac plánujeme uzavrieť 
verejné obstarávanie na poradcu, ktorý spo-

číta, koľko mostov sa dá zaradiť 
do pripravovaného PPP projektu. 
Rozbehli sme predbežné trhové 
konzultácie na to, aby sme spra-
vili väčšiu rámcovú dohodu na 
možnosť prepočítania takýchto 
PPP projektov. V  prípade, že sa 
tento pilotný projekt ukáže ako 
realizovateľný, následne doň za-
hrnieme už aj samosprávy,“ dopl-
nil minister dopravy SR Jozef Ráž. 

Z. Marhefková

Na prvú etapu vybudovania parkovísk na Tatranskej 
ulici bolo vydané právoplatné stavebné povolenie
Regulácia parkovania v podobe vytvárania rezidentských zón, ale aj budovanie nových parkovacích kapacít má pomôcť urobiť na 
uliciach poriadok s automobilmi. Po rokoch bolo na výstavbu dvoch zo štyroch parkovísk na Tatranskej ulici vydané právoplatné 
stavebné povolenie. S realizáciou prvej etapy, ktorá v sebe zahŕňa výstavbu takmer 100 parkovacích miest, by sa mohlo začať 
ešte v tomto roku. 

Projekt výstavby 227 parkovacích miest za 
bytovými domami na Tatranskej ulici bol vy-
pracovaný už pred niekoľkými rokmi, kedy ho 
vedenie mesta predstavilo na verejnom stret-
nutí. Prostredníctvom bytových dôverníkov 
sa mohli následne všetci vlastníci bytov vyja-
driť, či súhlasia s  predloženým  projektovým 
zámerom. Návrh mesta vybudovať za Tatran-
skou ulicou parkovacie plochy podporilo cca 
90 percent ľudí. „Parkovisko na Tatranskej 
ulici patrí k dlho očakávaným proje-
ktom, na ktorom sme už pred rokmi 
našli zhodu aj s miestnymi obyvateľ-
mi. Hoci obyvateľov nemusí zaují-
mať, ako prebiehajú jednotlivé proce-
sy, v tomto konkrétnom prípade bolo 
zdĺhavé získať všetky potrebné povo-
lenia kvôli mnohým odvolaniam. Na 
Tatranskej ulici som dlhé roky býval 

a  situácia s  parkovaním bola už v  tom ob-
dobí príliš exponovaná. Verím, že záväzok, 
ktorý sme ľuďom pred rokmi dali, sa nám 
už konečne podarí naplniť,“ hovorí primátor 
Ján Nosko. Mesto rozdelilo budovanie parko-
vísk na niekoľko etáp. Prvá etapa spočíva vo 
vybudovaní parkovacích plôch pre 56 auto-
mobilov za Tatranskou č. 24 – 32 a 41 parko-
vacích miest za Tatranskou č. 34 – 38, vráta-
ne stojísk pre osoby so zníženou schopnosťou 

pohybu. Projekt sa zameriava aj na komplex-
nú rekonštrukciu prístupov medzi panelákmi 
od hlavnej cesty, realizáciu verejného osvetle-
nia i výsadbu zelene. „Súčasťou projektu je aj 
prekládka inžinierskych sietí, rekonštrukcia 
chodníkov, ktoré budú bezbariérové, obnova 
stojísk na kontajnery,  vybudovanie dažďo-
vej kanalizácie. Dažďová voda odvedená 
z parkovísk bude zachytávaná v detenčných 
nádržiach pod parkoviskami. Týmto krokom 

chceme docieliť, aby prívalové dažde 
nezaťažovali existujúcu kanalizáciu,“ 
dopĺňa 1. zástupca primátora Jakub 
Gajdošík. Predpokladaný rozpočet na 
prvú etapu predstavuje cca 1,3 mil. 
eur. Samospráva v  najbližších dňoch 
očakáva vydanie stavebného povole-
nia aj na druhú etapu. 

red.
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Akcia Za krajšie mesto je v plnom prúde
S jarným obdobím prichádza aj tradičná celomestská upratovacia akcia Za krajšie mesto 2025, v rámci ktorej pozývame 
obyvateľov, aby si vyčistili a skrášlili okolie svojich domovov. 

V oceňovaní mladých talentov pokračujeme
Vďaka svojmu talentu, odhodlaniu, vytrvalosti i tvrdej drine dosahujú pozoruhodné výsledky. Vynikajú v škole, športe či kultúrnej 
oblasti. Viki, Sára aj Natália venujú svoj voľný čas učeniu, tréningom a reprezentácii nášho mesta doma i vo svete. 

Cieľom akcie je vyčistiť verejné priestranstvá 
na sídliskách od komunálneho a rastlinného 
odpadu, ako aj zabezpečiť sezónny zber bio-
logicky rozložiteľného komunálneho odpadu 
zo záhrad rodinných domov. Všetky štyri eta-
py akcie Za krajšie mesto sa uskutočnia ešte 
pred veľkonočnými sviatkami. Prvú z nich už 
majú obyvatelia za sebou. Mesto zabezpečí 
v jednotlivých lokalitách pristavenie veľkoob-
jemových kontajnerov. 

Prosíme obyvateľov lokalít, kde je plánova-
né pristavenie veľkoobjemového kontajnera, 
aby vyhradili priestor na jeho zloženie. Záro-

veň žiadame, aby kontajner nebol blokovaný 
motorovými vozidlami pre potreby jeho od-
vozu. Na základe skúseností z  predchádza
júcich ročníkov akcie Za krajšie mesto sme 
niektoré miesta pristavenia veľkoobjemových 
kontajnerov zrušili. Ide predovšetkým o  tie 
lokality, kde sa opakovanie už niekoľko rokov 
nezbieral žiaden odpad a nevykonávala sa ani 
žiadna aktivita. Zoznam ulíc, na ktorých bude 
pristavený kontajner, nájdu Banskobystriča-
nia na webe mesta banskabystrica.sk. Počas 
akcie Za krajšie mesto 2025 nebudú prista-
vované kontajnery do záhradkárskych osád. 
Termíny je možné zo strany správcov dohod-
núť až po jej skončení. 

S údržbou zelene pomôže ZAaRES
Žiadame obyvateľov, aby počas akcie nevyko-
návali rezy a výruby kríkov, stromov a zame-
rali sa len na vyhrabávanie trávnikov od lístia, 
suchej trávy a komunálneho odpadu, čistenie 
chodníkov a  pod. Právo hospodárenia s  ve-
getáciou rastúcou na verejných plochách vo 

vlastníctve alebo správe mesta Banská Bys-
trica má len mestom poverená odborná or-
ganizácia Záhradnícke a  rekreačné služby. 
V  prípade záujmu o  technickú a  odbornú 
poradenskú činnosť bude možné kontaktovať 
organizáciu ZAaRES. 

Dôležité kontakty
V  prípade potreby vývozu/premiestnenia 
veľkoobjemových kontajnerov, poskytnutia 
vriec na odpad a  pod. počas akcie (okrem 
nedieľ), kontaktujte pracovníka MsÚ na 
mob. č.: 0905 940  847. V  prípade nepriaz
nivého počasia (silný dážď, silný vietor, 
snehová pokrývka a  pod.) bude náhradný 
termín riešený individuálne na požiada-
nie, o  čom budeme obyvateľov informovať 
na webe mesta a  na sociálnych sieťach. Ná-
hradný termín si môžete potvrdiť/dohodnúť 
na tel. č. 048/433 0454, resp. na e-mailovej 
adrese: separovanyzber@banskabystrica.sk. 

red.

,,Ich úspechy by nemali zostať bez po-
všimnutia. Zaslúžia si nielen naše uzna-
nie, ale aj podporu,“ zhodnotil počas 
oceňovania mladých talentov 2. zástupca 
primátora Martin Majling, ktorý už de-
viatykrát pozval do priestorov mestské-
ho úradu šikovných žiakov základných 
a  stredných škôl v  Banskej Bystrici, ich 
rodičov, učiteľov i trénerov. 

Mária Viktória Siláči 
• Herectvo •
Aj keď sa Viki zdá byť na 
prvý pohľad tiché a  nená-
padné dievča, na javisku 

sa jej talent naplno prejaví. 
K herectvu sa dostala pred tro-

mi rokmi, keď sa sama rozhodla prihlásiť 
do dramatického krúžku. „Viki chcela hrať 
hlavnú rolu, prvú hlavu draka v rozprávke 
Pytačky. Myslela som si, že to bude pre ňu 
veľká výzva, po jej výkone sme však všetci 
ostali v nemom úžase. Do predstavení dáva 
dušu, a aj vďaka nej sme získali druhé mies-
to v  okresnej súťaži amatérskych divadiel,“ 
poznamenala učiteľka Katarína Matulová, 
ktorá vedie dramatický krúžok na ZŠ s  MŠ 

Radvanská 1. Okrem hereckého nadania vy-
niká aj v škole. Má rada matematiku, geogra-
fiu, dejepis a kreslenie. 

Sára Žuborová 
• Vzdelávanie a šport •
Multitalent. Aj tak by Sáru 
opísala riaditeľka Rodi-
nnej školy na Lazovnej uli-

ci Janka Leitnerová. Za jej 
úspechmi sa skrýva tvrdá práca, 

vytrvalosť a cieľavedomosť. Okrem inteligen-
cie však v sebe nezaprie aj vášeň pre extrémne 
športy, ktoré má celá rodina v krvi. Od troch 
rokov jazdí na motorke, preteká v motokrose 

a zbiera svetové ocenenia v motosurfingu. 
,,Najväčší úspech je pre mňa získanie ti-
tulu vicemajsterky sveta,“ povedala Sára. 
Nedávno sa stala členkou motosurfingo-
vého národného tímu SR a o pár mesia-
cov bude reprezentovať našu krajinu na 
pretekoch v Číne. 

Natália Koppová 
• Tenis •
Tenisu sa venuje už od 
škôlky. Je maturantkou 
na Strednej športovej 

škole a jej ďalšie kroky by 
mali viesť na univerzitu do 

Ameriky, kde by chcela ďalej rozvíjať svoj ta-
lent. ,,Mojím cieľom je skúsiť svetový tenis. 
Po univerzite by som do toho chcela vstúpiť 
už naplno,“ plánuje Natália, ktorá má za se-
bou desiatky medzinárodných turnajov. Od 
mala pôsobí v  Tenisovom klube TENNiS 
Fun Banská Bystrica, nedávno tiež podpísa-
la zmluvu s  Národným tenisovým centrom 
v Košiciach. Jej prednosti na kurte sú predo-
všetkým sila a  taktika, vďaka čomu dokáže 
poraziť aj skúsenejšie súperky. 

L. Kuklicová

2. ETAPA, 28. 3. - 30. 3. 2025

Centrum, Uhlisko, Karlovo, Belveder, 
Graniar, Majer

3. ETAPA, 4. 4. - 6. 4. 2025

Sásová, Rudlová

4. ETAPA, 11. 4. - 13. 4. 2025

Fončorda, Podlavice, Skubín, Suchý vrch



Boľševník obrovský (Heracleum mantegazzianum)
Má pôvod v horských oblastiach Ázie. Darí sa mu najmä na pie-
sočnato-hlinitých, vlhkých pôdach, bohatých na živiny a dusíka-
té látky. Dorastá do výšky až 5 m. Ryhovaná, dutá, fialovo alebo 
červeno škvrnitá byľ môže byť hrubá až 10 cm. Kvitne od júla 
do augusta. Pozor, pri dotyku a  likvidácii, spôsobuje vážne po-
škodenia kože a slizníc podobné popáleninám. Prvotný kontakt 
s rastlinou a jej šťavami je bezbolestný, až po vystavení kože sl-
nečnému žiareniu nastanú problémy, najmä výskyt pľuzgierov. 
Na jednej rastline môže dozrieť až niekoľko tisíc semien. Šíria sa 
najmä vetrom a tečúcou vodou. Dlho si udržiavajú klíčivosť, no 
aby vyklíčili, potrebujú prežiť chladnú a vlhkú zimu.

Pajaseň žliazkatý (Ailanthus altissima)
Invázna drevina pochádzajúca z Číny sa vyskytuje v lesných po-
rastoch, popri cestách, na nevyužívaných plochách a v okolí vod-
ných tokov. Dokáže pomerne v  krátkom čase obsadiť opustené 
plochy, stráne a násypy.

Netýkavka žliazkatá (Impatiens glandulifera)
Môžeme ju nájsť na celom území Slovenska. Pochádza zo západ-
nej časti Himalájí. Rastie na vlhších humóznejších pôdach, na-
koľko jej vyhovuje okolie vodných tokov. Ide o jednoročnú stat-
nú bylinu, ktorá dorastá do výšky 3 m. Dutá stonka môže mať 
v spodnej časti aj 5 cm. Listy sú dlhé až 30 cm. Kvitne v júli až 
septembri. Dozreté, cca 3 cm dlhé tobolky so semenami praskajú 
a vystreľujú semená na veľkú vzdialenosť do 7 metrov. Oceňujú 
ju včelári, no pre svoju atraktivitu môžu včely zanedbávať opeľo-
vanie domácich druhov. Semená prežijú len jednu zimu.

Pohánkovec japonský (Reynoutria)
Pochádza z Východnej Ázie a je známy aj pod názvom krídlatka. 
V prvej polovici 19. storočia bol dovezený do Európy ako okrasná 
a medonosná rastlina. Šíri sa najmä popri brehoch, v okolí vod-
ných tokov, ale i na lúkach.

Javorovec jaseňolistý (Negundo aceroides)
Pôvod má v  Severnej Amerike. Javorovec bol dovezený ako 
okrasná rastlina. Je nenáročný na živiny a pomerne dobre znáša 
aj znečistené prostredie. Strom dorastá až do výšky 20 m. Má 
holé konáriky a protistojné, nepárno perovito zložené listy. Plody 
sú podobné našim domácim javorom. 

Ambrózia palinolistá (Ambrosia artemisiifolia)
Pochádza zo Severnej Ameriky. Do Európy sa dostala pravde-
podobne s osivom inej kultúrnej rastliny. Stretneme sa s ňou na 
poliach, odkiaľ sa postupne šíri popri cestách a železničných tra-
tiach. 

SAMOSPRÁVA
MAREC 2025
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Spoločnými silami odstraňujeme  
invázne rastliny aj v našom meste 
Invázne rastliny majú schopnosť rýchlo sa šíriť koreňmi, odlomkami alebo semenami. Ich najväčším negatívom je, že vedia 
vytláčať pôvodné rastliny, a to aj na veľkých plochách. Spolu s pestrou paletou vymiznutých rastlín sa strácajú i živočíchy a hmyz, 
na ktoré sú naše pôvodné druhy naviazané, dôsledkom čoho je strata druhovej pestrosti. Okrem ničenia prírody môžu nepôvodné 
druhy spôsobovať veľké ekonomické škody v poľnohospodárstve, lesníctve a podobne. 

Invázne rastliny dokážu dobre prežívať 
nepriaznivé obdobia, ako je sucho či zápla-
vy. Predstavujú najväčšiu hrozbu pre biodi-
verzitu. Negatívny vplyv majú aj na životné 
prostredie. Vyskytujú sa najmä pri cestných 
komunikáciách, v  okolí železničných tratí, 
pozdĺž povodia riek a potokov, ako aj na ne-
obrábaných častiach lúk, prípadne bývalých 
pasienkov. 

Minimalizovanie výskytu 
nepôvodných druhov
Zákon č. 150/2019 Z. z. o prevencii a manaž-
mente introdukcie a šírenia inváznych nepô-
vodných druhov hovorí jasne o povinnosti ich 
likvidácie majiteľmi a  správcami pozemkov. 
Prax, najmä v krajinných porastoch a lesoch 
ukazuje, že sa tak málokedy deje. Samosprá-
va sa usiluje o minimalizovanie takýchto rast
lín na svojom území. Na základe oznámenia 
o  povinnom odstraňovaní inváznych rast-
lín k  tomu pravidelne vyzýva aj vlastníkov, 
správcov a  užívateľov pozemkov v  meste. 
Taktiež ich upozorňuje na vhodnú starostli-
vosť o  pozemok, ktorá zamedzí rozširovaniu 
takýchto druhov rastlín. V tomto článku popi-
sujeme najznámejšie bylinné druhy (ambró-
zia palinolistá, boľševník obrovský, netýkav-
ka žliazkatá, zlatobyľ kanadská, pohánkovec 
japonský) a  známe druhy inváznych drevín 
(pajaseň žliazkatý, javorovec jaseňolistý).

Zlatobyľ kanadská  
(Solidago canadensis)
Bylina zo Severnej Ameriky bola do Európy 
dovezená ako medonosná a okrasná rastlina. 
Vyskytuje sa hlavne na nevyužívaných plo-
chách, násypoch železničných tratí, sklád-
kach, poľných cestách, bývalých hnojiskách, 
medziach a pri vodných tokoch. Jej výskyt je 
pozorovaný na väčšine územia Slovenska. Oddelenie životného prostredia, MsÚ BB
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Termíny jarného zberu nebezpečného odpadu 
Približne jedno percento komunálneho odpadu tvorí nebezpečný odpad, ktorý v prípade uloženia na skládku môže kontaminovať 
životné prostredie. Mesto si toto riziko uvedomuje, a preto pre obyvateľov vytvára vhodné podmienky na jeho likvidáciu. Aj počas 
tohtoročnej jari môžu Banskobystričania, ktorí chcú chrániť naše životné prostredie, odovzdať tento odpad v rámci jeho mobilného 
zberu, pracovníkom spoločnosti DETOX, s. r. o., Banská Bystrica. Tí ho profesionálne zneškodnia. 

Medzi komunálny odpad s  obsahom 
škodlivých látok, ktorý môžete bezplat-
ne odovzdať, patria autobatérie a baté-
rie, farby, lieky, motorové, jedlé, mine-
rálne a syntetické oleje či olejové filtre. 
Taktiež aj odpadové chemikálie, obaly, 
plasty, textílie a  vody znečistené škod-
livinami, ortuťové teplomery, riedidlá 
a  rozpúšťadlá. Ďalej i  ustaľovače, vý-
vojky a výbojky, zvyšky pesticídov a in-
sekticídov, žiarivky, elektrické a  elek-
tronické spotrebiče či odpad s obsahom 
nebezpečných látok. V  zmysle platnej 
legislatívy nie je možné prevziať azbest od fy-
zickej osoby. V prípade potreby preto kontak-
tujte spoločnosť, ktorá je Regionálnym úra-
dom verejného zdravotníctva oprávnená na 

nakladanie s azbestom. Súčasne nie je možné 
prevziať opotrebované pneumatiky. Tie je po-
trebné odovzdať distribútorovi či predajcovi 
pneumatík, resp. do pneuservisu, bez ohľadu 

na to, či ste u  nich nové pneumatiky 
zakúpili. Uvedený odpad môžu obyva-
telia počas roka, od pondelka do piatka 
(7:30 – 15:30 hod.) bezplatne odovzdať 
na prevádzke spoločnosti DETOX, 
s. r. o., na Zvolenskej ceste 139 v Ban-
skej Bystrici (tel. kontakt: 048/471 25 
25, e-mail:  objednavky@detox.sk, ob-
chod@detox.sk). Podmienkou prevza-
tia odpadu je predloženie občianskeho 
preukazu. Žiadame obyvateľov, aby 
boli trpezliví a  na miestach zberu ne-
vytvárali skládky, ale počkali na vozidlo 

v určenom termíne. 

Oddelenie odpadového hospodárstva 
a údržby verejných priestranstiev, MsÚ BB

Banská Bystrica – Zberový okruh č. 1: 26. apríl 2025 (sobota)

Trasa A
Ulica Umiestnenie zastávky Čas
Jána Švermu parkovisko Úsvit 7:30 – 7:45

Internátna parkovisko pri stredisku Astra 7:50 – 8:05

Slnečná pred byt. domami 2 – 4 8:10 – 8:25

Internátna otočka MHD 8.30 – 8:45

Tulská bývalá otočka MHD 9:40 – 9:55

Moskovská pri zastávke MHD 10:00 – 10:10

Oremburská pri nákupnom stredisku 10:15 – 10:30

Mládežnícka rešt. Mladosť, parkovisko 10:35 – 10:50

Okružná parkovisko pri čistiarni 11:30 – 11:40

Spojová parkovisko Šalgotariáne 11:45 – 12:00

THK  pri zastávke MHD (obchod) 12:10 – 12:25

Gaštanová parkovisko pred ZŠ 12:40– 12:55

Mlynská križovatka na Čiertolí 13:10 – 13:20

Lúčičky 26 13:25 – 13:40

Trasa B
Na Graniari Azalková 44, pri det. ihrisku 7:30 – 7:45

Na Graniari Astrová (stojisko tried. odpadu) 7:50 – 8:05

Jána Bakossa medzi byt. domami 42 – 44 8:20 – 8:40

Severná parkovisko pri drev. obchode 8:45 – 9:05

Ľuda Ondrejova parčík 9:10 – 9:25

Topoľová ul. č. 1 „Kozie námestie“ 9:30 – 9:40

Jakubská cesta pri pohostinstve 9:45 – 10:05

Nový Svet bývalá otočka MHD 10:10 – 10:25

Uľanská cesta oproti kostolu 10:30 – 10:45

M. Rázusa 23 Fortnička 11:05 – 11:20
J. Cikkera – F. Švantnera križovatka pri divadle 11:25 – 11:35

Mičinská cesta 32 parkovisko pri rybníku 11:40 – 12:00

Golianova – Uhlisko oproti ZŠ 12:05 – 12:25

Viestova – Uhlisko parkovisko 12:30 – 12:40

Trieda SNP pred ZŠ 12:45 – 13:00

Trieda SNP oproti športovému gymnáziu 13:05 – 13:20

Banská Bystrica – Zberový okruh č. 2: 3. máj 2025 (sobota)

Trasa C
Ulica Umiestnenie zastávky Čas

Strmá – Rudlová pohostinstvo (pod zvonicou) 7:30 – 7:50

Hlboká 1 parkovisko pri obchode 7:55 – 8:15

Ďumbierska obchodné stredisko Obušok 8:20 – 8:40

Belveder pri detskom ihrisku 8:50 – 9:05

Poľná – Malach. cesta potraviny Stupy 9:40 – 10:00

Poľná pri garážach oproti ZŠ Mládežnícka 10:00 – 10:15

Bernolákova oproti byt. domu 9 10:20 – 10:35

Radvanská oproti byt. domu 2 10:35 – 10:50

Rudlovská cesta pohostinstvo „Na rázcestí“ 11:30 – 11:40

Tatranská parkovisko domy 2, 4, 6 11:45 – 12:00 

Tatranská parkovisko pred Saleziánmi 12:05 – 12:20 

Starohorská medzi byt. domami 38 – 40 12:25 – 12:40

Rudohorská zastávka MHD pri potravinách IDA 12:45 – 13:00

Trasa D

A. Sládkoviča parkovisko pri pošte 7:30 – 7:45

Pršianska terasa oproti zastávke MHD Medená 7:50 – 8:00

Podháj za ihriskom (IBV) 8:05 – 8:20

Podháj pri byt. dome 43 (ihrisko) 8:25 – 8:40

Čerešňová oproti zastávke MHD 8:45 – 9:00

Rakytovce oproti obchod. stredisku 9:10 – 9:25

Cesta k nemocnici dvor byt. domov 35 9:50 – 10:05

Pieninská otočka MHD 10:15 – 10:30

Kráľovohoľská pod obch. strediskom SALVE 10:35 – 10:55

Senická cesta otočka MHD 11:10 – 11:30

Šalkovská cesta parkovisko pri pohostinstve 11:45 – 12:05 

Iliašská cesta bývalé potraviny (orient. číslo 86) 12:30 – 12:45
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Sviatky jari oživia zvyky a tradície našich predkov 
Veľká noc, sviatok plný radosti a rodinných stretnutí, sa blíži so všetkou svojou krásou a starodávnymi tradíciami. Tento výnimočný 
čas je pre mnohých príležitosťou zastaviť a zamyslieť sa i prehĺbiť vzťahy s našimi blízkymi. Banskobystrické námestie ožije 
veľkonočnou atmosférou od 8. do 16. apríla tohto roka. Okrem tradičných trhov sa návštevníci môžu tešiť aj na pestrú paletu 
podujatí, zameraných na zvyky spojené s Veľkou nocou.  

Vínšpacírka sľubuje ešte lepší zážitok
Na konci apríla sa najkrajšie námestie v Banskej Bystrici opäť premení na raj vína a dobrej nálady. Na 11. ročníku Vínšpacírky sa 
stretnú nadšenci vína, znalci i zvedavci túžiaci objaviť nové chute a vône. Prípravy na podujatie postupne vrcholia a organizátori 
sľubujú, že tento rok bude obľúbená vínna cesta ešte bohatšia, pohodlnejšia a prinesie niekoľko zaujímavých noviniek.

Prichádzajúce veľkonočné sviatky prine-
sú do Banskej Bystrice jedinečnú atmo-
sféru plnú tradícií, folklóru a  remeselnej 
zručnosti. Od 8. apríla 2025 bude na Ná-
mestí SNP bohatý program. Obyvateľov 
a  návštevníkov mesta vtiahne do sveta 
veľkonočných zvykov a remesiel, ktoré sa 
v našom regióne odovzdávajú z generácie 
na generáciu. Slávnostné otvorenie Veľ-
konočného námestia sa uskutoční o 16:00 
hod. vystúpením Folklórneho súboru Ur-
pín z Banskej Bystrice. Pre návštevníkov 
si folkloristi pripravili tematický program 
zameraný na veľkonočné tradície, konkrétne 
obľúbenú šibačku.

Až do 16. apríla tohto roka sa budú konať vždy 
o  14:00 hod. interaktívne workshopy Ukáž 
nám, čo dokážeš. Počas nich si návštevníci 
budú môcť vyskúšať rôzne tradičné techniky 
a remeslá. Pod vedením skúsených majstrov 
sa naučia zdobiť kraslice včelím voskom 

a  opletať ich drôtom, plstiť veľkonočné va-
jíčka z ovčej vlny, vyrábať sviečky z včelieho 
vosku, vyrábať píšťalky či pliesť korbáče. Chý-
bať nebude ani výroba veľkonočných ozdôb 
a košíkov z prútia, ktoré sú neodmysliteľnou 
súčasťou jarných sviatkov. V programe dosta-
nú priestor aj zaujímavé rozhovory s remesel-
níkmi, ktorí sa podelia o spomienky na veľko-
nočné sviatky z obdobia svojho detstva. 

Na jar sa tradične lúčime so zimou a vítame 
príchod jari vynášaním Moreny. Tento rok 
sa jej symbolické pálenie a topenie uskutoční 
6. apríla o 15:00 hod. Program v spolupráci so 
Stredoslovenským múzeom priblíži historic-
ký kontext tohto starodávneho obradu, kto-
rý predstavuje očistu od zimných mesiacov 
a privolanie novej, plodnej sezóny. Pozývame 
vás pripojiť sa k tomuto jedinečnému zážitku 
a oživiť tak krásny zvyk z minulosti.

Okrem veľkonočných remesiel bude na 
banskobystrickom námestí pripravený aj 
Festival ľanovej a  tkanej tvorby. Usku-
toční sa 12.  apríla o  13:00 hod. Festival, 
rovnako pripravený Stredoslovenským 
múzeom, priblíži návštevníkom históriu 
a  spracovanie ľanu – materiálu, ktorý 
zohrával dôležitú úlohu v  živote našich 
predkov. Súčasťou podujatia budú ukáž-
ky tradičného tkania, spriadania a výroby 
odevov či doplnkov z  ľanu, pričom náv
števníci si budú môcť vyskúšať aj niektoré 
z týchto techník. Veľkonočný týždeň vyvr-

cholí hudobným vystúpením Fiľovcov, ktorí 
vás svojou hrou na zvonce, píšťalky a  fujary 
prenesú do čias, kedy hudba bola neoddeli-
teľnou súčasťou každodenného života. Ich 
vystúpenie uzatvorí týždeň plný zážitkov, 
remesiel a  tradícií, ktoré pripomenú krásu 
a  dôležitosť Veľkej noci v  našom kultúrnom 
dedičstve.

Kultúrne centrum Robotnícky dom 

V  poradí už 11. ročník 
podujatia sa uskutoč-
ní 26. apríla 2025 na 
banskobystrickom 
Námestí SNP. Na 
podujatí bude mož-

né degustovať viac ako 
400 vzoriek vína. „Každý 

rok sa snažíme posunúť Vín-
špacírku o krok ďalej, a tento rok to nebude 
inak. Môžem povedať, že tohtoročný výber 
vinárstiev je mimoriadne pestrý. Máme stá-
lice, ktoré si ľudia obľúbili, ale aj úplne no-
vých producentov. Až tretina z nich spozná 

Námestie SNP v  meste pod Urpínom prvý-
krát,“ uviedol Andrej Patráš za Cech hostin-
ských. Okrem výbornej ponuky vín nebude 
chýbať ani tradičné slávnostné spustenie fon-
tány primátorom mesta a Jazz festival, ktorý 
dotvorí celkovú atmosféru podujatia. Jednou 
z noviniek tohto ročníka budú stand-by stoly, 
ktoré umožnia návštevníkom pohodlnejšie 
vychutnávanie vzoriek na námestí. „Chce-
me, aby mal každý návštevník podujatia 
komfortný prístup k  degustovaným vínam, 
a aby si ich mohol v pokoji vychutnať. Stand- 
by stoly vytvoria viac priestoru a  zlepšia 
celkový zážitok z podujatia. Veríme, že táto 

zmena prinesie pohodlnejší a  príjemnej-
ší priebeh celej akcie,“ skonštatoval Martin 
Turčan, spoluorganizátor podujatia. Jedným 
z  vrcholov akcie bude i  tradičné odovzdanie 
ocenenia Osobnosť Vínšpacírky. Každý rok 
ju starostlivo vyberá organizačný tím podu-
jatia. Meno už organizátori poznajú, no pre 
verejnosť zatiaľ zostáva utajené. Cena lístka 
na Vínšpacírku je dvanásť eur, pričom zahŕňa 
degustačný set tvorený taštičkou, špeciálnym 
pohárom a náramkom na podujatie. Viac in-
formácií nájdete na www.vinspacirka.sk.

Ľ. Turčanová

Fotografie: archív MsÚ BB

Foto: archív MsÚ BB
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Najznámejší banskobystrickí richtári 
Keď Banská Bystrica získala v roku 1255 mestské privilégiá od kráľa Bela IV., jedným z týchto privilégií bolo právo voliť si richtára, 
najvyššieho predstaviteľa mesta. Voľba mala viaceré pravidlá. Zo začiatku mohli byť do tejto funkcie volení len nemeckí slobodní 
a majetní mešťania, ktorí vlastnili dom na námestí. Richtár bol volený vždy na jeden rok a nesmel byť volený dvakrát po sebe. Vý-
nimkou bol prvý richtár Ondrej, ktorý svoju funkciu vykonával doživotne. Na viacročné obdobie mohli byť richtári zvolení od roku 
1759. Najvyšší predstaviteľ mesta mal postupne rôzne pomenovania. Najprv to bol richtár, potom mešťanosta, starosta, vládny 
komisár, predseda Revolučného národného výboru či Mestského národného výboru a nakoniec primátor. 

Richtár sa volil zo začiatku 
na Hromnice, 2. febru-

ára. Neskôr sa voľba 
presunula  na Nový 
rok. „Starý rok“ sa vždy 
ukončil posledným za-

sadnutím mestskej rady, 
kde richtár predniesol  zá-

verečné vyúčtovanie. Potom mal  slávnostnú 
záverečnú reč, tzv. valedikciu, ktorou sa roz-
lúčil s  úradom. Po zasadnutí sa uskutočnila 
slávnostná hostina. Na Nový rok už o štvrtej 
hodine ráno vyzváňali zvony a obyvatelia sa 
zhromaždili v Pretóriu. Vypočuli si menoslov 
kandidátov, z ktorých si vybrali troch. Po sčí-
taní hlasov oznámili meno richtára a  zvolili 
členov mestskej rady.  Nový richtár prebral 
úrad 3. januára. Patril k tomu inventár, kto-
rého súčasťou boli mestské pečate, právne 
knihy, nevybavené písomnosti, kľúče od 
mestských brán, pokladnica, vzorové miery 
a váhy, mosadzný zvonček, richtárska palica, 
popravný meč a dva turecké koberce. Po tom, 
ako si nový richtár prebral úrad, ujal sa vede-
nia a bolo prvé zasadanie mestskej rady.

Prvý banskobystrický richtár
Richtár Ondrej v tejto funkcii pôsobil od roku 
1256 do roku 1293. Za svoje zásluhy pre roz-
voj mesta sa stal jediným doživotne slúžiacim 
richtárom. Ondrej bol jedným z  pôvodných 
saských osadníkov, ktorí do Banskej Bystrice 
prišli na pozvanie uhorského kráľa Bela IV. 
Bol podnikateľ a  ťažiar, ktorý sa významne 
podieľal na rozvoji mesta a  baníctva v  oko-
lí. Za tieto zásluhy ho uhorský kráľ Belo IV. 
odmenil rozsiahlymi pozemkami a povýšil do 
šľachtického stavu. Ondrej sa stal  zaklada-
teľom rodiny Ondrejovcov  na území mesta. 
Jeho synmi boli  Heinzmann  a  Mikuláš Sas. 
Sas bola prezývka, ktorú mal Ondrejov syn. 
Potomkovia nášho prvého richtára patrili 
medzi  najvýznamnejšie banskobys
trické rodiny.

Richtár z rodu banského
Štefan Jung pochádzal z Kremnice. 
Narodil sa do významnej baníc-
kej rodiny. Pred založením slávnej 
Thurzovsko-Fuggerovskej spo-
ločnosti dominovali v  banských 
revíroch tri rodiny, a  to Karlovci, 
Jungovci a  Ernstovci. Štefan Jung 
študoval na Baníckej akadémii 

v Banskej Štiavnici. Neskôr sa stal majiteľom 
niektorých medenorudných baní, a aj Špitála 
svätej Alžbety. V  baniach ako prvý zaviedol 
niektoré bezpečnostné opatrenia. Richtárom 
Banskej Bystrice bol v rokoch 1450 a 1454.

Kostolný otec, najbohatší muž 
v meste i zlatník 
V roku 1529 bol na post richtára zvolený Mar-
tin Schafar, obchodník s vínom a faktor Thur-
zovsko-Fuggerovskej spoločnosti. Súčasne 
však pôsobil, spolu s  Henrichom Kidlin-
gerom, aj ako kostolný otec, čo bol kontrolný 
orgán mesta v spravovaní kostolov a farností. 
V  rokoch 1544 a  1547 sa richtárom stal naj-
bohatší vtedajší obyvateľ mesta – Leonard 
Drachsler.  Až deväťkrát  sa richtárom mesta 
stal Krištof Lehner. Vynikajúci zlatník, ktorý 
sa popri vykonávaní svojho remesla aktívne 
podieľal aj na meštianskom a politickom ži-
vote mesta. Lehner bol senátor, hovorca tzv. 
vonkajšej mestskej rady, správca mlynov, 
Špitála sv. Alžbety a mestského chudobinca. 
Od roku 1606 sa stal aj člen vnútornej mest-
skej rady.

Šéf podniku na výrobu mlynských 
kameňov
Melchior Smrtník patril medzi vedúce osob-
nosti slovenského meštianstva na prelome 17. 
a 18. storočia. Bol učiteľ, ktorý najskôr pôso-
bil v Brezne a v roku 1672 bol prijatý za meš-
ťana Banskej Bystrice. Venoval sa podnikaniu 
a  na území mesta  založil podnik na výrobu 
mlynských kameňov. Bol člen mestskej rady 
a päťkrát richtár mesta. Známy je aj preto, že 
práve jeho  valedikcia, rozlúčková reč  s  úra-
dom richtára, sa uchovala až do dnešných 
čias. Uložená je v Štátnom archíve v Banskej 
Bystrici. Zaujímavé je, že do archívov sa ne-
zapisovali všetky valedikcie, ale len tie mimo
riadne hodnotné. Smrtníkova valedikcia bola 

spísaná a uložená do archívu po jeho náhlej 
smrti. Zomrel po úmornej ceste na zasadanie 
Uhorského snemu v Košiciach.

Lekár, sudca a richtár v jednom
Lekár Gottfried Moller  pochádzal zo slávnej 
rodiny Mollerovcov. Jeho otec bol lekár Ka-
rol Oto Moller. Gottfried vyštudoval medicí-
nu na univerzite v Halle. Pôsobil ako úradný 
a stoličný lekár, člen mestskej rady, tabulárny 
sudca Zvolenskej stolice a prísediaci Banské-
ho súdu. Funkciu richtára Banskej Bystrice 
vykonával v rokoch 1761 až 1763. Zaujímal sa 
aj o vplyv zhubného banského prostredia na 
zdravie baníkov. Napísal o tom prácu na zá-
klade výskumu, ktorý medzi nimi uskutočnil.

Druhý najdlhšie úradujúci 
mešťanosta
K  významným postavám novodobej histó-
rie Banskej Bystrice patril  mešťanosta Júli-
us Cesnak. Na čele mesta stál tri desaťročia, 
od roku 1893. Do úradu ho menovali, keď 
mal  30 rokov. Cesnak sa zaslúžil o  výraz-
ný hospodársky aj ekonomický rozvoj mes-
ta. V  dobe, keď zastával tento post, vzni-
kol  mestský vodovod napájaný z  prameňa 
v Laskomeri a kanalizácia. Nechal vybudovať 
hydroelektráreň, vďaka ktorej sa osvetlili nie
len  domácnosti, ale aj  ulice mesta. Július 
Cesnak mal výrazné estetické cítenie. Ne-
chal rozšíriť dispozíciu ulíc,  mestu dal punc 
elegancie vďaka vybudovaniu parkov, pesto-
vaných  kvetinových záhonov  a  vodostrekov. 
V  tomto období sa budovali nové ulice. Po-
staral sa i o reorganizáciu mestského lesného 
hospodárstva a podarilo sa mu presadiť stav-
bu železnice medzi mestom a  Harmancom. 
Jeho  „srdcovkou“  bolo  založenie  mestského 
múzea a otvorenie jeho prvej expozície, ako aj 
stavba Národného domu. Myslel aj na vzde-
lávanie, reorganizoval pôvodné školské systé-

my, zakladal nové školy a nadaných 
študentov podporoval cez nadáciu, 
ktorú založil. Počas 1. svetovej vojny 
zabezpečoval zásobovanie obyva-
teľov potravinami, pomoc chudob-
ným ľuďom a  fungovanie zdravot-
níckej starostlivosti. Aj to, že na čele 
mesta stál úctyhodných 30 rokov, 
svedčí o tom, že ho obyvatelia mesta 
mali radi a jeho prácu si vážili.

Turistické informačné centrum 

O banskobystrických richtároch sa hovorilo 
počas februárových Potuliek mestom
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Rodák zo Španej Doliny Kazimír Bohumír Jo-
zef Wachtler (Vachtler) sa narodil 15. febru-
ára 1815 do katolíckej rodiny Mateja a Márie 
Rozálie Wachtler. Kazimírov otec bol rán-
hojič – felčiar na Starých Horách. Keď pred 
rokom 1824 premiestnili z Motyčiek na Staré 
Hory poštovú stanicu, stal sa Matej Wachtler 
prevádzkovateľom. Budovu kúpil od predo-
šlého nájomcu, kremnického poštmajstra 
Antona Haraslema. Kazimír vyrastal v  rodi-
ne, kde bolo šesť detí. Sestra Anna (1811) bola 
najstaršia, nasledoval brat Matej (1813) a po 
ňom prišli na svet ešte sestry Emília (1819), 
Františka (1822) a Antónia (1823). Kazimírov 
otec sa stal 23. apríla 1834 mešťanom Banskej 
Bystrice. Na tzv. Hornom Námestí, dnes Ná-
mestie Štefana Moysesa, kúpil dom č. 2, kde 
rodina komorského chirurga, tak si uvádzal 
svoje povolanie, bývala. Po otcovej smrti 5. 
augusta 1838, zomrel ako 70-ročný vdovec, sa 
dedičom domu stal Kazimír. V tom čase mal 
23 rokov a o rok neskôr ho 30. októbra 1839 
prijali medzi mešťanov. Od roku 1849 vlastnil 
už aj susedný dom č. 3, ktorý v roku 1857 pre-
dal stolárovi Ľudovítovi Linkeschovi. Kazimír 
Wachtler mal za manželku Alojziu rod. Ver-
ney. V manželstve sa im narodili tri deti: dcé-
ry Alojzia Jozefa (1847 – 1888) a Vilhelmína 
Antónia (1850 – 1934), syn Adalbert Matej 
sa narodil 28. septembra 1855. Druhorode-
ná dcéra Vilhelmína sa vydala za pivovarníka 
a krčmára Rudolfa Herritza, syna mešťanostu 
a zlatníka Alojza Herritza. Prežila s ním spo-
kojné manželstvo, obdarené deviatimi deťmi. 
Kazimír Wachtler zomrel 11. apríla 1872 ako 
57-ročný na zápal pľúc. Pohreb sa uskutočnil 
v Banskej Bystrici 14. apríla.

Politický život – 
služba verejnosti 

Už pri vstupe za 
mešťana (1839) vy-
konával Kazimír 
Wachtler povolanie 
advokáta. Vo voľ-
bách 17. a  18. júna 
1848 bol zvolený do 

mestského senátu, kde zastával do 4. mája 
1849 funkciu kapitána. Keď z pozície starostu 
odstúpil 22. mája Jozef Glabits,  jeho miesto 
dočasne zastával Kazimír Wachtler. Na riade-
ní mesta sa zúčastňoval aj ako tribún – obran-
ca práv ľudu. V  roku 1852 sa ako 37-ročný 
stal mešťanostom (richtárom) mesta. Naj-
vyšší post mesta zastával deväť rokov. V pr-
vom funkčnom období osem rokov (1852 – 
1860), v druhom funkčnom období len jeden 
rok (1871/72). Kazimír Wachtler je v matrike 
zosnulých zapísaný ako consul meritissimus 
– najzaslúžilejší mešťanosta. 

Škola – základ vzdelanosti
Kazimír Wachtler sa významne podieľal na 
rozvoji školstva v  Banskej Bystrici. Stál pri 
zrode Rímskokatolíckej učiteľskej prepa-
randie (Ústav pre vzdelávanie učiteľov ele-
mentárnych škôl v  Uhorsku). Otvorená bola 
v  roku 1856 pričinením banskobystrické-
ho biskupa Štefana Moyzesa (1797 – 1869) 
a  príslušníka druhej bernolákovskej generá-
cie, zvolenského rodáka a rímskokatolíckeho 
kňaza Jozefa Kozáčka (1807 – 1877), pred-
staviteľa slovenského národného a kultúrne-
ho hnutia v Uhorsku. Na škole, ktorá existo-
vala iba krátko a patrila pod Diecézny úrad, 
sa ako na jednej z mála v tej dobe vyučovalo 
okrem nemčiny a maďarčiny aj v slovenčine. 
Dvojročný ústav prijímal žiakov s  ukonče-
nou reálkou alebo nižšou triedou gymnázia. 
V roku 1859 bol Wachtler za túto činnosť od-
menený zlatým krížom a  korunou. Na jeho 
počesť mesto založilo nadáciu 400 zlatých, 
z  ktorých úroky sa poskytovali na podporu 
chudobným žiakom. Kazimír Wachtler sa 10. 
októbra 1858 osobne zúčastnil na otvorení 
novej budovy Cisársko-kráľovského štátne-
ho katolíckeho vyššieho gymnázia. Mesto 
prevolávalo na slávu tomuto dielu a  dobová 
tlač nešetrila chválou: Haec dies, quam fecit 
Dominus; exultemus et laetemur in ea!/Toto 
je deň, ktorý učinil Pán: jasajme a  radujme 
sa z neho! [...] od všeckých šlechetných vlas-
tencov túžebně očakávaná a v prodlení dvoch 
posledních rokov školských dokončená, ná-
kladná, veľkolepá budova gymnásia baňsko-
-bystrického. Zbožný a  velkodušný skutok 
tento spôsobil všeobecné radostné pohnutie 
a naplnil nás všeckých vrúcnou vďačnosťou, 
jaká i  jednohlasně v  tom okamžení šlechet-
nému vysokodôstojnému kňazovi tomu bo-
žiemu vyslovená byla. Potom vystúpil pán 
měšťanosta Kazimir Wachtler. [...] Poďako-

val sa menovite všetkým vysokým predsta-
viteľom uhorského kráľovstva, cirkevným 
hodnostárom aj  predstaviteľom a  [...] odo-
vzdal kľúč gymnásia nového dôst. p. Matějovi 
Ružičkovi, riaditeľovi gymnasiálnemu a  vy-
volal na slávu JJ. Veličenstiev a celého slavně 
panujúceho najjasnějšieho cisárskeho Domu 
rakúskeho. Hlučné troje „Vivat!...“ Na konci 
školského roka 1866/67 a  v  nasledujúcich 
mesiacoch sa pod vplyvom nových štátopráv-
nych pomerov viedla kampaň proti sloven-
skému vyučovaniu. Hlavnými argumentmi 
boli „slovenský, nemaďarský duch“ a údajné 
„ruské vplyvy a  panslavizmus“. Po oficiál-
nom vyšetrovaní nasledovali tvrdé sankcie 
voči pedagógom školy, preloženia do dispo-
nibility a  penzionovania. Banskobystrické 
gymnázium sa pod novým vedením rýchle 
maďarizovalo. Slovenčina sa prestala použí-
vať, formálne sa stala voliteľným predmetom. 
Silné pozície v administratíve mesta i Zvolen-
skej župe mali stúpenci maďarizácie: župan 
Anton II. Radvanský (1807 – 1882), podžu-
pan Béla Grünwald (1839 – 1891) a zaradil sa 
k nim aj mešťanosta Kazimír Wachtler. V ob-
dobí silnej maďarizácie mala preparandia 
významnú úlohu v procese národného uvedo-
movania. Zatvorili ju v roku 1874 a maďari-
zácia o niekoľko rokov dosiahla svoj vrchol.

Gustáv Zechenter-Laskomerský 
nazval Wachtlera podlizačom 
a chameleónom
„V  Uhrách išlo o  voľby do snemu“, píše Ze-
chenter priateľom. „Michal Chrástek mi 15. 
novembra [1865] z Banskej Bystrice píše, že 
aj on vystúpi, a  že jeho veci zle nestoja. [...] 
Antona Radvánszkeho čakajú na 18. októbra 
s veľkou slávou. A jeho príchod bol ozaj skve-
lý. Sám mešťanosta Kazimír Wachtler, bisku-
pov Moysesov podlizač, mu pri jeho vjazde 
behal pred kočom s  fakľou v  ruke. Tomuto 
chameleónovi biskup Moyses vykonal i  rad. 
Noviny  Zukunft, slaviansky orgán, hodlajú 
sa premeniť na denník a  žiadajú na ten cieľ 
tisícdvesto zlatých. Ale horko-ťažko zohnali 
štyristo zlatých. Maďarské časopisy veľmi os-
tro napádajú banskobystrické gymnázium...“.

Portrét Kazimíra Wachtlera
V  zbierkovom fonde Stredoslovenského 
múzea sa nachádza jediný zachovaný portrét 
Kazimíra Wachtlera v  malorozmernom for-
máte. Objednávateľom bolo mesto, ktoré dalo 
portrétovať túto osobnosť vo vedúcej funkcii 
mestskej správy. Svedčí o  tom aj lístok na 
zadnej strane rámu, kde je nápis „Starosta“, 
číslo 13/8 a podpisy prednostu úradu a kont-
rolóra. Autorom obrazu je staviteľ Adolf Ho-
lesch (1835 – 1908), ktorý sa venoval aj ma-
ľbe a  lekcie dostal od Dominika Skuteckého 
(1849 – 1921).

F. Glocko, Stredoslovenské múzeum

Kazimír Wachtler
(1815 – 1872)

Pred 210 rokmi sa narodil najzaslúžilejší mešťanosta – consul 
meritissimus
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Jakub Borguľa opäť s cenným kovom

Juraj Tužinský sa stal majstrom Európy  
vo vzduchovej pištoli

Trojnásobné zastúpenie v skokoch na lyžiach 
na majstrovstvách sveta v severskom lyžovaní

Banskobystrický biatlonista Jakub Borguľa 
získal striebornú medailu v rýchlostných pre-
tekoch na Majstrovstvách sveta juniorov a ka-
detov vo švédskom Östersunde. Okrem výbor-
ného behu mu pomohla aj presná muška na 
strelnici, kde ani raz nezaváhal. Pred Slováka 
sa dostal len Nór Haavard Tosterud, ktorý bol 
o  33 sekúnd rýchlejší.  Pódium doplnil Čech 
Petr Hák, ktorý trafil rovnako všetkých de-
sať terčov a na Borguľu stratil štyri sekundy. 
„Úprimne, nemyslel som si, že mám takú for-
mu. Myslel som si, že keď strelím dve nuly, 
tak by to mohlo byť také top 10 umiestnenie. 
Ale som veľmi rád, pretože takáto nečakaná 
medaila je super. Po stojke mi kričali, že som 
druhý alebo tretí, čo bolo super, nakoplo ma 

to a dodalo mi to dosť síl,“ povedal v cieli Bor-
guľa. Pre 20-ročného zverenca trénerov Lu-
káša Daubnera a Martina Bajčičáka je to už 
piata medaila z mládežníckych majstrovstiev 
sveta. V roku 2022 v americkom Soldier Ho-
llow získal zlato v stíhačke a dve striebra za 
šprint a vytrvalostné preteky. O rok neskôr 
pridal titul kadetského šampióna vo vytrva-
lostných pretekoch v  kazašskom Ščučinsku. 
Jakub už zbiera prvé štarty aj vo svetovom 
pohári medzi mužmi a reprezentoval Sloven-
sko i na majstrovstvách sveta dospelých  vo 
švajčiarskom Lenzerheide. Tam však pre cho-
robu nastúpil len v mixe a v štafete. Za svoje 
výsledky v rokoch 2022 a 2023 získal aj oce-
nenie na galavečere Najlepší športovci mesta 

Banská Bystrica, a vyzerá to tak, že ešte pridá 
ďalšie a bude pokračovateľom úspešnej tradí-
cie biatlonu v našom meste.

Oddelenie športu, MsÚ BB

Strelec banskobystrickej Dukly Juraj Tužin-
ský má opäť titul majstra Európy vo vzducho-
vej pištoli. Získal ho na ME vo vzduchových 
zbraniach na 10 metrov v  chorvátskom Osi-

jeku. Vo finále mal celkom 242,5 bodu, v roz-
strele si udržal vedenie pred Čechom Pavlom 
Schejbalom a triumfoval o 1,6 bodu. Pódium 
doplnil Jason Solari zo Švajčiarska (217,4 b). 
Po nevydarenom vystúpení na minuloroč-
ných letných olympijských hrách v Paríži, tak 
lučenecký rodák, ktorý už 20 rokov reprezen-
tuje VŠC Dukla Banská Bystrica, ukázal, že 
stále patrí medzi svetovú špičku. „Veľmi sa 
teším, že to konečne vyšlo a konečne máme 
titul majstra Európy. Je to veľká vec po všet-
kých tých druhých a tretích miestach, všetci 
sme si vydýchli. Takýto výkon som očakával, 

dali sme do toho všetko a trénovali sme celé 
dni. Môžeme to hodnotiť veľmi pozitívne. Je 
to pre mňa zadosťučinenie po všetkých ve­
ciach, ktoré sa stali minulý rok. Vo finále 
mi to začalo padať, mal som veľký náskok 
a  vedel som, že to stačí dokončiť,“  povedal 
Tužinský pre Slovenský strelecký zväz. Pre 
40-ročného strelca to bol druhý kontinentál-
ny titul po celkovom triumfe v Osijeku 2021. 
Z európskeho fóra má kompletnú medailovú 
zbierku. Vlani bol strieborný v  maďarskom 
Győri a pred 15 rokmi bral bronz v nórskom 
Merakeri. � Oddelenie športu, MsÚ BB

Po viac ako dekáde malo Slovensko zastúpe-
nie v skokoch na lyžiach na svetových majs-
trovstvách v  severskom lyžovaní. Zaslúžila 
sa o to súrodenecká dvojica Hektor Kapustík 
a  Kira Mária Kapustíková (Klub priateľov 
skoku na lyžiach a  severskej kombinácie) 
a Tamara Mesíková (Ski Club Selce). V nór-
skom Trondheime nás reprezentovali v  sko-
koch na normálnom a veľkom mostíku a iba 
15-ročná  Kira Mária Kapustíková nás vôbec 
ako prvá Slovenka v  histórii reprezentovala 
i  v  severskej kombinácii. Po skvelej skokan-
skej časti, kde obsadila 11. miesto jej na ná-
ročnej trati, v silnej konkurencii, už nezostali 
sily v  bežeckej časti a  celkovo obsadila 37. 
miesto. V  kvalifikácii skokoch na lyžiach to 
bolo 45. (normálny mostík), resp. 47. miesto 
(veľký mostík). Do hlavnej súťaže, v  ktorej 
malo zastúpenie 40 najlepších, sa neprebojo-

vala. Podobne sa darilo aj 18-ročnej Tamare 
Mesíkovej. Na normálnom mostíku obsadila 
51. miesto a  na veľkom mostíku skočila 49-

ta. Spomedzi tria dal najviac o  sebe vedieť 
17-ročný Hektor Kapustík. Po 16-tich rokoch 
sa stal prvým slovenským skokanom, ktorý 
sa prebojoval do hlavnej súťaže v  skokoch 
na veľkom mostíku. Naposledy sa to v  roku 
2009 podarilo na Majstrovstvách sveta v Li-
berci ďalšiemu banskobystrickému skokano-
vi Tomášovi Zmorayovi. Hektor v kvalifikácii 
obsadil 49. pozíciu skokom dlhým 111 metrov 
a zmestil sa do postupujúcej 50-ky. V hlavnej 
súťaži napokon 100,5 m dlhým skokom obsa-
dil 48. miesto. Po dlhom období tak vyrastá 
nová generácia skokanov, ktorí sú veľkým 
prísľubom do budúcnosti. Je veľká šanca, 
že nás niektorí z nich budú reprezentovať na 
budúcoročných zimných olympijských hrách 
v Miláne a Cortine d‘Ampezzo. Držíme palce.

Oddelenie športu, MsÚ BB
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MESTA BANSKÁ BYSTRICA

BANSKÁ BYSTRICA (SK) • HRADEC KRÁLOVÉ (CZ) • ZAKOPANÉ (PL)

Zmena programu vyhradená.

UNITED EUROPE

FESTIVAL
APRÍL

BANSKÁ BYSTRICA

2025
JAZZ

29.

banskabystrica.sk                robotnickydom.sk

26/4   sobota

BIG BAND ZUŠ J. CIKKERA
Námestie SNP   13:30 hod.        

ZUZANA MIKULCOVÁ BAND
Námestie SNP   15:15 hod. 

PIKOSCHKY
Námestie SNP   16:45 hod. 

26/4   sobota 

ESTER WIESNEROVÁ 
– BLUE JOURNAL (SK/USA/UK/A)

Hogo Fogo Jazz & Art Club   19:00 hod. 
   

JAM SESSION
Hogo Fogo Jazz & Art Club   21:30 hod.     

27/4   nedeľa 

SUS4
Námestie SNP   14:00 hod.        

NEW MARKET JAZZ BAND (PL)

Námestie SNP   15:30 hod.    

25/4   piatok

JAZZ RISK  
Projekcia filmového dokumentu
Hudobné átrium Štátnej vedeckej knižnice 
v Banskej Bystrici   16:00 hod.

ORIGINÁLNÍ PRAŽSKÝ 
SYNKOPICKÝ ORCHESTR (ČR)

Robotnícky dom   19:00 hod.        

25–27


